

# 脾阴虚证治沿革初探

★ 刘凯军 (江西中医药大学 南昌 330004)

**关键词:**脾阴虚;辨证论治;沿革

**中图分类号:**R 256.3   **文献标识码:**A

阴阳学说是中医学的说理工具和思维方法论,人体内外上下分阴阳,五脏六腑分阴阳,阴平阳秘为和,阴阳失调为病。然而五脏病证之中的脾阴虚证,在古代文献,现代中医高校教材以及各种中医诊疗术语行标、国标中皆少论述,或论述不详,有的把脾胃阴虚合为一证,有的以胃阴虚证代脾阴虚证,存在理论上缺乏系统整理、临幊上废用治疗方药的现象。纵观历代医籍,脾本脏阴虚常见病证有:内伤发热、痿证、便秘、腹泻、水肿、内燥证(主要表现为口干唇燥、渴不欲饮、毛发干枯脱落)、哕、呃逆、血证(主要表现为肌衄、齿衄、便血、崩漏)、腹胀等。至于因脾阴虚运化失职虚火内盛引起的全身脏腑功能失调的病证,则数不胜数。所以脾阴虚证并不是临幊罕见的病证,本文拟从历代医籍中整理出脾阴虚证证候特点和治疗特色,从中窥探本证的证治发展脉络,为临幊治疗提供依据。

## 1 理论渊源

最早记载脾阴虚证候的是《黄帝内经》,在《素问》的《痿论》、《太阴阳明论》、《厥论》诸篇中提出了脾阴亏不能为胃行其津液而致的四肢不用之“痿证”,其曰:“脾为胃行其津液也,阴气虚则阳气入,阳气入则胃不和,胃不和则精气竭,精气竭则不营其四支也”。在《灵枢·经脉》篇记载了脾“所生病”证候如食不下、烦心、溏、瘕、泄、水闭等。在《灵枢·胀论》篇记载了“脾胀”的证候如善哕、四肢烦、卧不安等,皆包含有脾阴虚的症状特征。《灵枢·五邪》篇记载:“邪在脾胃,则病肌肉痛,阳气有余,阴气不足,则热中善饥。”即是针对胃阳有余、脾阴不足而言。但是《内经》时代并没有明确划分脏腑阴阳虚实的证候,所以本证在这一时期没有系统论述,只散见于各篇、各病证中。至于治疗,只在《素问·五脏生成》和《素问·刺法论》中给予治疗药物性味提示“脾欲甘”,“宜甘宜淡”,为后世理论及临幊发展提供了指导。

## 2 理论及临床诊疗初步形成时期

自汉代至金元时期,脾阴虚证治理法逐步得到发展,开始形成有效的方药治疗,但是依然未将脾阴虚证单独分列,其证治多属于兼证。

东汉张机在其《伤寒论·辨阳明病脉证并治法第八》中对胃热亢盛、脾阴不足的脾胃两伤之“脾约”证,提出了“麻子仁丸”一方,在《金匮要略》书中未直接论证本证,但记载了其多

种兼证及治法,为后世脾阴学说奠定了临幊证治基础,如风寒百疾,滋脾祛邪,见薯蓣丸证;脾阴不足,滋脾生津,见麦门冬汤证、甘麦大枣汤证;津亏火衰,滋脾温肾,见栝楼瞿麦丸证;气虚津伤,益气滋脾,见大半夏汤证;重视食调,平淡养阴,如白虎加人参汤用粳米、小建中汤用饴糖等<sup>[1]</sup>,这些都可为治疗脾阴虚兼证方剂的首次记载。

元代滋阴派医家朱丹溪在《格致余论》中补充了脾阴损伤所致的“臌胀”、“痰饮”、“食已而再饱”等病症,如其所论“老人内虚脾弱,阴亏性急。内虚胃热则易饥而思食,脾弱难化则食已而再饱;阴虚难降则气郁而成痰”。在书中他还指出了脾阴不足的药食禁忌:“所以物性之热者,炭火制作者,气之香辣者,味之甘腻者,其不可食也明矣。”

## 3 理论及临床诊疗发展时期

明清时期是中医理论集成与发展时期,脾阴虚证治理法在此期逐步深化,尤其是温病学派重养阴之学风的渗透,使脾阴虚研究迅速发展。在明清早期,如叶天士等医家创立了养胃阴学说,在治疗上将脾阴统于胃阴之列,常将脾胃阴虚合为一证,以致概念模糊,但至明清晚期,众多医家已明确了“脾阴虚”的概念,并创立了多首有效方剂,使之理法方药俱全,这其中较为系统地阐述过本证的著作有《不居集》、《血证论》、《症因脉治》等。

病理与病症方面:缪仲淳指出“胃气弱则不能纳,脾阴亏则不能消。世人徒知香燥温补为治脾阴虚之法,而不知甘凉滋润之有益于脾也”,明确了脾脏阴虚阳虚,二者不可偏废<sup>[2]</sup>,并认为“若脾虚,渐成腹胀,夜剧昼静,病属于阴,当补脾阴”;唐容川强调了脾阴在运化水谷方面的重要性:“脾阳不化,水谷固不化;脾阴不足,水谷仍不化也”;周之干提出了脾阴不足的“消渴”证治:“盖多食不饱,饮多不止渴者,脾阴不足也,专补脾阴不足,用参苓白术散”;张介宾提出了脾阴虚导致的“内伤发热”证;许叔微指出脾热津液枯少令口燥舌干;吴鞠通观察到了脾虚阴阳交错的复杂性,认为“哕,脾阴病也……泄则腹满甚,脾阴病重也,亦系阴阳皆病”;薛生白指出“脾阴虚则便溏”;林佩琴指出“脾胃阴虚,则不饥不食”;蒲辅周据自己的临幊经验总结出了脾阴虚的症状特点为“手足烦热,口干不欲饮,烦满,不思食”;秦昌遇指出“呃逆”者可因脾胃阴虚,火逆上冲导致。



# 《内经》“阳道实阴道虚”理论在儿科临床中的应用

★ 刘春援 (江西中医药大学 南昌 330006)

**关键词:** 内经; 阳道实阴道虚; 儿科; 临床应用

**中图分类号:** R 226    **文献标识码:** A

《内经》理论,不仅全面奠定了中医学的基础,而且处处为中医临床各科指明了方向,具有重要的实用价值。本文仅就其中的“阳道实,阴道虚”理论,结合自己的临床体会,分析其在儿科临床中的应用价值,以飨同道。

## 1 “阳道实,阴道虚”理论的出处及其内涵

“阳道实,阴道虚”,语出《素问·太阴阳明论》:“黄帝问曰:太阴阳明为表里,脾胃脉也,生病而异者,何也?岐伯对曰:阴阳异位,更虚更实,更逆更从,或从内或从外,所从不同,故病异名也。帝曰:愿闻其异状也。岐伯曰:阳者,天气也,主外;阴者,地气也,主内。故阳道实,阴道虚。”

上述原文,概括起来,其内涵大体有两个方面。

一是用“阳道实,阴道虚”说明自然界阴阳二气的特性。天在上在外,地在下在内,天覆地载,天为主导,自然界中的阳气为主导。阳的属性温热、躁动、刚悍,实有余,向外向上。阳道实,说明了阳的有余;阴的属性寒凉、安静、柔顺,虚弱不足,向下向内;阴道虚,说明了阴的不足。

金元医家朱丹溪所谓“阳常有余,阴常不足”,其理论根据正在于此。

二是说明人体脏腑的生理特性与病理演变规律。五脏属阴,主化生、贮藏精气,藏而不泻,静而“主内”,易于耗伤,

在脉诊方面,周之干认为“肝脉长,脾脉短,是为脾阴不足”,张锡纯认为“脾脉原主和缓,脉数者必是脾阴受伤”,陈修园认为“其脉甚数者,宜滋养脾阴”<sup>[3]</sup>。以上医家灼见,颇有指导意义。

治法与方药方面:吴澄批评了古代理脾健胃“多偏补胃中之阳,而不及脾中之阴”,提出“今以芳香甘平之品,培补中宫而不燥其津液”,创制“理阴汤”;胡慎柔根据脾阴虚的病变特点,立甘淡柔润法,创制了“养真汤”;唐容川分析了胃阴虚与脾阴虚的证治区别,指出养胃阴用甘露饮、清燥养荣汤、叶氏养胃汤,滋脾汁用人参固本汤、炙甘草汤去桂枝加白芍、慎柔养真汤,并喜用人参花粉以滋生津液;林佩琴倡“脾胃阴虚宜清润以养之”;此外,陈无择的“六神散”,喻昌辉的“益脾方”,索延昌的“滋脾饮”,缪仲淳的“资生丸”,杨西山的“甲乙化土汤”等,皆为滋养脾阴的良方。综合各医家的用药特点,不难看出,脾阴虚治疗以甘淡柔润为主,根据阴液亏损及虚火内盛的程度,可辅以甘寒降火、酸甘化阴之法,并注重少佐

故多不足;六腑属阳,主传化水谷,泻而不藏,动而“主外”,易于积滞,故多有余。外感之邪首先侵犯阳经阳腑,多见邪气有余的实证。内伤之因,多先累及阴经阴脏而见正气不足的虚证。如《伤寒论》中的三阳病证多实,三阴病证多虚。此即后世所谓“实则太阳,虚则少阴;实则阳明,虚则太阴”之意。证之于临床,太阴脾之病证多见脾气易虚,动力不足,运化无力,水谷不化的纳呆、神疲、倦怠等虚证和脾阳不足,不能气化升清和温运水湿而致的泄泻、小便不利、水肿等虚实夹杂证。阳明胃之病证则多见胃家(胃与大肠)实的脘闷、腹胀而痛、拒按,或嗳腐吞酸、大便秘结或热结旁流等证。

## 2 阳道实,阴道虚理论在儿科临床中的应用

阳道实,阴道虚理论在儿科临床中的应用主要体现在用其说明小儿生理,认识其发病规律,指导临床治疗和小儿保健等方面。

2.1 认识小儿生理 小儿的生理特点是,生机蓬勃,发育迅速,好比旭日之东升,草木之方萌,蒸蒸日上,欣欣向荣,故《颅囟经》称之为“纯阳”,这种生理特性与“阳道实”性质一致,为同气相求。

脏腑娇嫩,形气未充,是小儿的另一生理特点。脏腑为有形之体,属阴。小儿脏腑娇嫩,发育未臻完善而柔弱,正如

升清(如桔梗、葛根)、益气助运(党参、木香、陈皮)之品,既能顺脾升之性,又能助脾运之功,同时,忌降泄、破气、苦寒之法。在常用药物方面,主要有山药、莲肉、薏仁、扁豆、石斛、白芍、麦冬、沙参、玉竹、粳米、大枣、乌梅、党参、白术、茯苓、甘草等。

现代中医界已经开始重视对脾阴虚的研究,近 10 年来对其研究立项的课题、发表的论文日渐增多,研究方向包括文献综述、临床方药、证候诊断、实验研究等,随着研究的深入,本证一定会和脾气虚、脾阳虚证一样,获得其应有的理论地位与临床价值。

## 参考文献

- [1] 熊维美,汤一新.《金匱要略》中的脾阴虚证治[J].中医杂志,2005,46(9):707~708
  - [2] 李明,顾仁樾.脾病虚证,阴虚有之[J].辽宁中医杂志,2000,27(7):299~300
  - [3] 樊英林,范晓萍.脾阴初探[J].中医药学报,2001,29(5):42~43
- (收稿日期:2006-09-11)